

2025, 他们与贵安共成长

2025年, 贵安新区的道路不断延伸, 楼宇悄然生长, 人潮往来不息……精彩的故事, 正在这里时刻上演。不论是怀揣技艺的工匠, 扎根乡野的驻村干部, 还是奔赴西部的热血志愿者……他们有选择时的思考, 有落户后的安心, 有扎根路上的苦与甜, 也有融入一座新城的细腻体悟, 正是各行各业的劳动者共同写就贵安高质量发展新篇章。



吴迅展示农特产品。
(受访者供图)

工作中的汪永顺。
(受访者供图)

岩脚村驻村工作队入户走访。 丁亚 摄

「林卡吴胖球」为新故乡扬名

西部计划志愿者吴迅

2025年12月29日早8点, 薄雾中的贵安新区马场镇林卡村渐渐苏醒。24岁的吴迅推开村委会铁门, 快步走向办公桌, 打开电脑开始核对户主信息。窗外, 犬吠与农人脚步声交织。

2025年4月, 彼时的吴迅还是毕节幼儿师范高等专科学校音乐表演专业的“准毕业生”, 正在家乡的小学实习。面对专升本与就业的抉择, 他一度感到迷茫。他在网上看到西部计划志愿者的故事, 那些扎根基层的年轻身影, 笑容满满、步履坚实, 像一粒种子落进他的心田。

“到西部去、到基层去、到祖国和人民需要的地方去。”大学生志愿服务西部计划的号召清晰地击中了他。经过审核、笔试、面试、体检等一系列环节, 2025年7月, 吴迅拖着行李来到贵安新区, 培训后被分配到林卡村。

刚到村里, 吴迅很忐忑, 在与相邻的平阳村西部计划志愿者徐宝钱交流后, 他渐渐找到了方向。徐宝钱鼓励他“要在基层散发出自己的光”。这份鼓励成了吴迅的“定心针”, 也让他开始认真思考: 我能为林卡做点什么?

10月初, 在徐宝钱的帮助下, 吴迅完成了他的短视频首秀。镜头里, 他走在村里的机耕道上, 在村委会前介绍第二故乡。马场镇党委委员、人大主席赵田径给他取了个亲切的网名——“吴胖球”。

“吴胖球什么时候更新?”“拍得真好”……从10月到12月, “林卡吴胖球”在视频号、抖音发布了8条短视频。镜头虽显青涩, 却充满真诚, 村里的红辣椒、蜿蜒小路, 通过他的镜头走入无数陌生人的视野, 帮助林卡村的辣椒卖得更好。林卡村党支部书记周四敏期待他“再多想点招”, 拓宽农产品销路。徐宝钱也鼓励他深入挖掘乡村特色, “让更多人知道林卡、来到林卡”。



餐饮商户代表在现场烹饪。



群众品尝。



贵州日报天眼新闻记者 赵文菊

岩脚村驻村工作队 办好民生事共谋发展计

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

2025年12月22日一早, 贵安新区高峰镇岩脚村驻村第一书记刘超铨和队员任得彪穿上红色工作马甲, 从村委会快步走向高寨桥。一路上, 两人热切地讨论着: “这1.46公里的到组到户路、280多立方米的堡坎, 还有即将点亮的180盏太阳能路灯, 都得抓紧。”

任得彪接过话茬: “是啊, 路平了, 灯亮了, 群众心里才敞亮。”

此时, 村委会办公室的电脑前, 驻村工作队员伍州正梳理着近期的民生清单。送教上门、政策宣讲、爱心助学……

刘超铨来自贵阳综合保税区, 伍州是贵安新区税务局工作人员, 任得彪来自高峰镇政府党政办。半年前, 他们3人一起驻村, 成了新的“岩脚

人”。他们很快用脚步熟悉村情, 驻村第40天, 已走访完全村213户。群众反映的急难愁盼被梳理成“三张清单”, 成熟一个实施一个, 力争以“小切口撬动村民大认同”。

“全力以赴、问心无愧”, 是3人常挂在嘴边的话。组织坝坎会10余场, 把产业奖补等政策翻译成家常话, 帮了脱贫户规划种养产业, 一笔笔测算, 确保应享尽享; 请来高级畜牧师, 为3户养殖户的家禽“把脉问诊”, 及时挽回损失; 联合律师事务所、爱心企业走进村里, 慰问高龄老人等。正是这一件件小事, 让村民把工作队当成了自己人。

最让刘超铨感到“被当成自己人”的, 是帮助脱贫户马志安的孙子解决上学难题。孩子幼升小, 回原籍路程远, 隐患多。驻村工作队多次奔波, 联动镇村、对接贵安新区社会事业管理局、小学、派出所, 终于在去年秋季开学前, 让孩子顺利入读马场小学。入学那天, 马志安老人握着他的手久久不松开。

“办好民生小事, 才能齐心谋划发展大计。”刘超铨说, 2025年12月初, 伍州为村里“跑”来一笔订单: 贵安新区税务局工会向村集体采购25万元农产品。新的布局也已展开, 订单农业、宠物营地、无花果种植……

翻开驻村工作队的“成绩单”, 4次“两率一度”测评结果入户率、知晓率、认可度均达100%, 群众评价“十分满意”。

贵阳轨道交通S1线信号维修工长汪永顺 扎根贵安未来可期

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

2025年12月19日早上8点半, 由铁建交运贵州运营指挥部运营管理的贵阳轨道交通S1线皂角坝车辆段内, 正在进行交接班会。信号维修工长汪永顺仔细梳理夜班工作的每个细节, “这是夜班把安全的‘接力棒’稳稳交到白班。”

2024年9月, 汪永顺在贵阳轨道交通S1线入职, 开始他与贵安新区的双向奔赴。他的工作有两条主线, 一

是工班的日常管理与技能提升, 关注每位同事的状态; 二是信号设备的维护、排查与抢修, 确保S1线“神经中枢”绝对可靠。

2025年7月, 汪永顺在新区购置了新居: “贵安新区正处于快速发展期, 经济增长势头猛, 产业布局清晰, 未来可期。”

“等父母退休, 也接他们来这里享

受生活。”汪永顺说, 日益完善的教育、医疗等城市配套, 让他对扎根贵安充满信心。“安家在贵安”也给了他另一重支撑。哪怕深夜突发故障, 也能以最快速度到岗。

汪永顺是无数选择贵安、建设贵安、扎根贵安的奋斗者的缩影。在个人与区域发展的同频共振中, 他们正写下属于自己的答卷。

以赛促商 以味传文 ——党武街道首届辣子鸡大赛见闻

文/图 贵州日报天眼新闻记者 赵文菊

“太好吃了! 早就听说党武辣子鸡有名, 今天真是‘百闻不如一尝’!”2025年12月28日, 贵安新区农源达超市前广场热闹非凡, 一场舌尖上的角逐——党武街道第一届辣子鸡厨艺大赛暨2026年迎新活动在这里举行。

本次活动以“党武辣韵·年味新章”为主题, 由贵安新区党工委组织人事部、妇工委、花溪大学城管委会及党武街道办事处联合主办。这既是一场厨艺比拼, 也是一次文化展演, 更融合了赛事、民俗与线上直播, 堪称一场“香辣盛宴”。

广场上, 一排排灶台整齐列阵, 锅铲翻飞, 火苗跃动。14组来自本地餐饮商户、农家乐的代表, 与28组由村民、美食爱好者组成的大众选手同台竞技。

这一边, 大众组选手王朝英一边翻炒一边笑言: “把‘压箱底’的手艺拿出来遛一遛, 让大家一起乐呵!”

那一头, 商家组思丫寨云栖食居的老师傅一铲下去, 热辣扑鼻: “咱家辣子鸡, 肉质紧实、调料入味, 噠劲十足!”

党武辣子鸡好吃的秘诀藏在一鸡一椒之间。本地谷饲跑山鸡, 搭配鲜香红辣的党武辣椒, 成就了这道色泽油亮、香醇弹糯的本地名菜。

味道的背后, 更是匠心坚守。代表贵

州悦子庭餐饮出赛的吴洪洋, 以一道传统辣子鸡摘得“金勺宗师奖”, 21年的灶台生涯, 赋予他精准的火候拿捏与风味把控。

“民以食为天, 核心是守住本味。”吴洪洋炒辣子鸡, 选材极尽严苛, 正是这份对事业的敬畏与执着, 不仅成就了口碑, 更实实在在地带动了村民增收。贵州悦子庭餐饮每月从周边村寨收购大量鸡与辣椒, 让农产品从田间直达餐桌。

“我们办这场大寨, 不只为评出高下。”党武街道党工委委员、办事处副主任曾艳表示, 更是想以辣子鸡为媒, 激活文体商旅, 展示党武辣椒特色产业, 联动商户、居民与高校资源, 推动农文旅融合, 真正实现“以赛促商、以味传文”。

最终, 大赛在热烈气氛中颁发多项奖项。商家组中, 贵州悦子庭餐饮、龙山辣子鸡夺得“金勺宗师奖”, 思丫寨云栖食居、盛膳锅锅香获“匠心工艺奖”; 大众组也评出“最具宗师风范奖”“最具匠心厨艺奖”等。

一锅辣子鸡, 烹的是匠心, 传的是乡情, 连的是产销, 暖的是民心。借着这一锅醇厚辣香, 党武街道让传统美食焕发新生, 让本地农产品走出深闺, 也让乡村产业在烟火中生根。

“以前这里杂草比人高, 垃圾藏得深, 路过都得绕着走。现在地净了, ‘脸面’光鲜多了!”2025年12月25日, 贵安新区党武街道大坝井安置小区, 站在焕然一新的绿化带旁, 居民陶大爷满脸笑意。

这处曾垃圾堆积的绿化带是小区环境的“堵点”。大坝井村党支部将其列为重点民生项目, 由村党支部牵头, 共建单位助力, 党员带头, 群众参与。贵安市政园林公司党支部率先响应, 党员技术骨干带队组成“绿化攻坚队”, 1天内完成200米绿化带的基础整治。

中冶贵州分公司大坝井项目部党支部紧随其后, 无偿调配挖掘机、运输车, 完成土壤平整、碎石铺设等重活。项目党支部书记杨星说: “我们不仅是建设者, 更是社区一分子。”

社区倡议一出, 村“两委”干部、社区党员及志愿者也纷纷拿起工具, 清理死角、搬运杂物, 居民也加入进来, 短短两天, 清运垃圾5吨, 绿化带焕然一新。居民陆阿姨感慨: “环境好了, 人心也更齐了!”

大坝井安置小区的环境整治, 是党武街道在大坝井安置小区探索“三委两业四治”治理体系的生动实践。

“党建做实了就是生产力, 做细了就是凝聚力, 做强了就是战斗力。”大坝井社区党支部书记汪黎黎说。改变的不仅是环境, 更是人与人之间的联结、居民对社区的认同。

贵州日报天眼新闻记者 赵文菊

人心齐家园美

惠企服务团上门把脉

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

本报讯 (记者 丁亚) “以前总觉得数据知识产权离我们很远, 经过专家一点拨, 才发现它可能会成为我们创新发展的渠道。”日前, 在贵安新区高端装备制造产业园, 贵州量子动力科技有限公司负责人面对由政策专家、知识产权顾问组成知识产权专家团。

这是由省市场监督管理局(知识产权局)、省工业和信息化厅牵头, 联合贵安新区市场监督管理局、贵安综合保税区(马场产业新城、深贵产业园)管委会、贵州智汇产业会客厅、贵州省知识产权研究会开展的知识产权服务万里行暨数据知识产权公共服务惠企行动现场的生动一幕。

“惠企服务团”每到一家企业, 不仅深入生产研发一线, 了解运营情况, 更与企业负责人、技术骨干围坐一堂沟通。针对企业在数据知识产权保护、专利布局、成果转化等方面的问题, 专家逐一解答并提供定制化建议。

获评省甲级乡村旅游村寨

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

本报讯 (记者 金忠秀) 近日, 贵州省文化和旅游厅官网发布公告, 贵安新区湖潮乡车田村获评贵州省省甲级乡村旅游村寨, 成为本次评定中贵安新区唯一入选的村寨。

车田村有约200年建村历史, 村内车田河、冷饭河与三岔河支流交汇穿行, 形成“山水绕车田”的生态画卷。2019年, 车田村成立贵安新区美丽车田旅游开发有限公司, 开启集体经济经营新模式, 带动村民参与旅游产业发展。2024年, 车田村与贵州犇牛耕旅游开发有限公司合作进一步聚拢人气。

龙宝大米搭上邮商渠道

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

本报讯 (记者 金忠秀) 近日, 贵安新区高峰镇龙宝村与中国邮政集团有限公司安顺市平坝区分公司签订合作协议, 双方将搭建稳定的电商销售渠道, 助力龙宝大米品牌化运营, 破解龙宝大米“优质不优价、好米难出村、物流成本高、销路渠道窄”等发展瓶颈。

邮政平坝分公司已为龙宝大米寄递包裹80余件, 借助“带货+物流”联动模式, 销售大米6000余斤。龙宝村将统筹资源、严控品质, 邮政平坝分公司则提供优惠寄递政策、专业打包与高效物流支持。

萌娃庆新年

2025年12月31日, 为迎接新的一年到来, “童心跃马 驰向新程”贵阳市实验小学贵安新区分校“大学堂 小学园 共绘本草同心圆”第四届新春游园会举行。本次活动通过研究性学习展示、文艺展演及新春游园会, 让师生家长在新年氛围中共庆佳节。图为活动现场。



贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

本版责编: 朱邪 杨红 赵雨思

版式设计: 彭舒娴